

编辑/陈 曦 校对/王 莹

2010年10月20日 星期三

■纪念抗美援朝战争60周年·洛阳老兵重返朝鲜

# “为救助美军战俘，两名战友牺牲了”



■抗美援朝影像故事  
沉入汉江的运输车  
被朝鲜乡亲舍命抬出



张福森在阵地上留影。



张福森回国后佩戴军功章留影。

□见习记者 李勇 高亚恒 记者 程奇/文 陈占举/图

1950年10月，抗美援朝战争打响。是时，第四野战军二分部十三医院刚刚参加完解放海南岛的战役。撤出海南后第3天，该部接到支援朝鲜的任务。当时，19岁的杨桂英是该院的一名护士，她随大部队踏上了朝鲜战场。

## “我们就这点药了，还要给美国佬用？”

当年11月初，志愿军刚刚结束在朝鲜的第一次战役。“联合国军”在该战役遭志愿军迎头痛击后，迅速集中其主力，发动了一次号称“结束朝鲜战争”的总攻势，说要在12月25日前结束战争。参战双方在长津湖展开了血战。

杨桂英回忆说，当时，为了堵截志愿军，美军出动了大批飞机，对各个交通路口实行24小时侦察封堵：白天，志愿军头顶上的飞机像乌鸦一样多；晚上，各个路口被探照灯照得“连地面上的蚂蚁都能看得见”。美军的疯狂封堵使得志愿军的后勤补给出现了严重困难，大量运输食品、药品的车辆在途中被敌人炸毁。

前线药品奇缺，最着急的人是医护人员。一天，杨桂英正忙着为伤员包扎伤口，突然被班长叫住。班长指着一个伤员告诉她：“快，还有什么药，赶快给他用上！他快不行了！”杨桂英一看，班长指着的伤员竟然是个美国大兵！她顿时怒火满腔：“我们就这点药了，还要给这个美国佬用？班长，他打死了我们的战友啊……”

**银祥**  
投资担保  
**6363 5665**

## ■用水常识

### 现行水价如何构成？

□晚综

现行水价是由基础水价、公用事业附加费、污水处理费、水资源费四部分组成，如未抄表到户的居民用水价格为：基础水价1.65元、公用事业附加费0.10元、污水处理费0.65元、水资源费0.15元，合计2.55元。其中，公用事业附加费、污水处理费、水资源费由水务集团代征，足额上缴市财政。



1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。  
2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：  
移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信712到10655005订阅，3元/月，不收GPRS流量费。

□见习记者 高亚恒 李勇 记者 程奇/  
文 见习记者 赵俊善/图

79岁的老兵张福森回忆在朝鲜参战的经历时，念念不忘的是朝鲜人民与志愿军战士深厚的情谊。

1952年，刚满20岁的张福森赶赴朝鲜，在67军201师高炮47营当司机，主要负责运送高炮。因为美军通常会在白天发动较猛烈的攻势，我军行军、运输物资都要在晚间进行。在美军的频频空袭下，朝鲜大部分道路损毁严重。为此，朝鲜人民自发前来帮助志愿军战士修路填坑。很多朝鲜妇女甚至把熟睡的孩子绑在背上，头顶着装满沙石的筐子，整夜帮忙修整道路。路通后，一些当地人就跟在车后面一路护送。

有一次，张福森驾驶军车过汉江。江上的桥梁大部分被炸毁了，仅余一座木头搭的浮桥。军车驶上浮桥后将桥压坏了，眼看着江水漫过车轮，张福森焦急万分。附近的朝鲜老百姓见此情景，全都跑了过来，不顾危险，跳进冰冷刺骨的河水中，协力把车抬到岸边。

“当时已经是11月了，朝鲜的冬天又特别冷，我握着方向盘的手似乎已经跟方向盘粘在一起了，他们却毫不犹豫地跳进了江里。”回忆起此事，张福森至今仍感动万分。

张福森有时会单独承担运输任务。他说自己很感谢照顾他的‘阿妈尼’：“出发时会带些大米、花生、高粱等，早晨在借宿的居民家里醒来，‘阿妈尼’已经帮我们准备好热乎乎的饭菜了，有的朝鲜家庭还拿出本已不多的泡菜给我们吃。”